

財團法人嘉義市文化基金會  
112 年度工作執行報告

## 壹、 本會工作協辦活動

### 一、「2023 嘉義國際藝術紀錄影展」：

為「嘉義國際藝術紀錄影展」於 2023 年邁入 10 週年，累積成果豐碩。2023 年以「自覺又包容」為主題，策劃六大單元，包括瑞士、捷克等 17 國家、53 部國內外藝術紀錄片參映（8 部世界首映、16 部亞洲首映、10 部台灣首映與 7 部影展首映），舉辦 5 場專題論壇，3 月 11 日晚間於兆品酒店舉辦開幕放映會及酒會，自 3 月 11 日至 3 月 26 日期間，每周六日於博物館放映室陸續上映，吸引國內外影人熱情參與，持續把「國際」帶入台灣，走進嘉義！

本次影展由藝術總監黃明川導演規劃六大單元，更邀請蘇匯宇導演、翁煌德及楊元鈴三位擔任客席策展人，策劃當代東歐藝術短片、回顧歷史電影藝術紀錄長片及 1970 年代前衛藝術電影，為影展增添更多主題與對話作品。也特別邀請到捷克經濟文化辦事處、瑞士商務辦事處、墨西哥商務簽證文件暨文化辦事處、巴西商務辦事處代表蒞臨開幕放映會共襄盛舉。也邀請到 4 位國際影人參與開幕放映會及映後座談，期待這個影展可以繼續發揚光大，成為更多嘉義市民喜愛的藝術活動。

### 二、「2023 嘉義市國際三分鐘影片大賽」：

「嘉義市國際三分鐘影片大賽」自 2020 年開辦，今年已邁入第 4 年，影片主題不限，向全世界徵集具藝術性與原創的實驗性作品，希望能挖掘優秀的國內外影像創作者，凝聚藝術的力量，讓嘉義成為藝術交流的據點。

「2023 嘉義市國際三分鐘影片大賽」徵件時間自 6 月 17 日起至 8 月 16 日止，總計共徵得 1,102 件作品（國內 57 件、國際 1045 件），並由國內外評審委員團以 3 階段評審選出 10 部得獎作品，總獎金美金 5 萬元，其中最高榮譽金獎得主獨得 1 萬元美金。本次 10 部得獎作品裡，有 3 部為台灣導演作品，其他更有來自世界各國，包含法國、菲律賓、伊朗、韓國、阿根廷、哥斯大黎加及巴西的優秀作品，不但有新生代導演創作，且得獎作品皆是未曾公開播映之新作。

頒獎典禮於 112 年 11 月 18 日在嘉義 in89 豪華影城隆重舉行，11 月 18、19 日舉辦 4 場得獎作品特映會及 1 場映後座談，另於這次也特別規劃 5 場校園放映(臺北市世新大學、國立臺北藝術大學、臺中市靜宜大學、南華大學及臺南市國立臺南藝術大學)，讓北部、中部、南部的同學們，也能感受此次「2023 嘉義市國際三分鐘影片大賽」的藝術能量。

### 三、「補助影視業者計畫」：

依本會組織章程第二條「本會以加強文化建設規劃，辦理各項藝文活動，充實市民精神生活，提升本市文化水準為目的。」之宗旨，並獎勵影視業者在嘉義市拍攝影片，以促進本市文化、觀光產業之發展，爰辦理此計畫。本案補助計畫於 7 月 22 日至 8 月 4 日上網公告，三視多媒體網路股份有限公司遞件「車頂上的玄天上帝」申請補助，8 月 11 日審查會議決議通過補助。

「車頂上的玄天上帝」11 月 17 日於本市辦理全台首映會，邀集全市 9 間廟宇玄天上帝神尊進駐戲院看電影是嘉義市第一次創舉。這

部電影不單是一部述說信仰、家庭與時代的電影，更是嘉義市歷史軌跡的淬鍊，將城市歷史脈絡透過影像與在地故事深刻連結。讓觀眾對電影的心動，都轉為回「嘉」的衝動！進而規劃電影故事小旅行，走進拍攝場景，跟主角一起感受嘉義橫跨百年的歷史與記憶。

#### 四、2023 嘉義市國際管樂節：

「嘉義市國際管樂節」從 1993 年開始舉辦，今年邁入第 31 屆，特別以「嘉管 31，儘管來+1」為策展主題，邀請到來自芬蘭、日本、香港、澳門、馬來西亞等國際知名團隊共襄盛舉，超過 13 組團隊與音樂家輪番來臺，於 2023 年 12 月 15 日至 2024 年 1 月 1 日盛大展開，管樂節「踩街嘉年華」於 12 月 16 日下午 2 點在中央噴水圓環熱鬧登場，邀請到 6 支日本優秀管樂團隊，與 47 支國內優秀隊伍參加，總共集結 53 支團隊齊聚嘉義市，隊伍數量創歷史新高。6 支日本管樂團隊不僅參與管樂踩街，也於大型管樂晚會帶來精采演出。今年大型晚會除了有跨國 4 團聯演、經典變換隊形表演及創意競演 Battle 秀。12 月 17 日邀請到全日本行進大賽金獎團隊「Blue-Hawks 魔幻青鷹」日本大洗高校，為嘉義市帶來專場演出。在嘉義市音樂廳也舉辦 11 場室內音樂會，同時在中正公園與文化公園舉辦 48 場戶外音樂會，2 場社區產業巡演、8 場學校交流、攝影比賽及徵文比賽，約 22 萬人次參與。

#### 五、迎接 2024 全嘉藝起來跨年晚會：

嘉義市「迎接 2024 全嘉藝起來跨年晚會」活動在嘉義市立體育場展開，今年活動主題：幸福嘉義，讓愛+1，結合在地傑出團隊及知名藝人、搖滾樂團、青春偶像團體聯合演出等，讓跨年氣氛 high 到最高點，將熱情、青春活力的健康城市形象，推向舞台。本次活動，

演出實況於網路全程直播，並於「勇媽阿惠－黃敏惠」臉書、「嘉義+1 We Chiayi」官方 Facebook 粉絲專頁及 YouTube 頻道、「民視台灣台」(CH152)進行同步轉播精彩節目內容，當晚上湧入 6 萬人次，網路觸及人數達 300 萬人次。

#### 六、協助辦理「一隻展開翅膀的老鷹-KANO 1931 銅雕重塑」：

為鼓勵支持嘉義棒球推展，財團法人嘉義市文化基金會與嘉義市政府文化局合作，在 103 年特別委託藝術家蒲浩明製作與中央噴水池棒球投手雕像「一隻展開翅膀的老鷹－KANO 1931」，蒲浩明老師參考一張 1931 年嘉農棒球隊王牌投手吳明捷投球英姿舊照片為意象而創作，表現面對艱困難題時的永不放棄精神。

吳明捷次子-高橋盛廣先生於 112 年 2 月 9 日拜會本會執行長，提出購買銅雕之意願。因本會已無庫存，經詢問蒲浩明雕塑工作室負責人蒲子超先生，其為表達對吳明捷投手家屬之謝意，願意製作家屬特別版銅雕，本會協助後續聯絡與寄送等事宜。

貳、 本會財務概況(截至 112 年 12 月底止)

台幣存款

單位：新台幣元

存款銀行	種類	金額	備註
台灣銀行 嘉義分行	活存	1,088,159	公 庫
台灣中小企銀 嘉義分行	活存	1,934,216	
	定存	52,000,000	本 金 存 入 定 存
板信商業銀行 嘉義分行	活存	848,930	
	定存	26,000,000	本 金 存 入 定 存
玉山銀行 東嘉義分行	活存	1,028	
合 計		81,872,333	